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КО МУ НІ К АТИ ВНИЙ  ПР О СТ ІР 
СУЧ А СН ОЇ БІБЛІ О ТЕ КИ  ЯК ФАК ТО Р  У ТВЕРДЖЕН НЯ  
ОСНОВ ГЕН ДЕРНОЇ  Р ІВНОС Т І  В  С УСПІЛЬСТ ВІ

У статті дослі джу ються  пр о блеми  уча сті бібл і отек в  утвердж енні о снов 
г ендерної  рівності в сучасному с у сп ільстві, з о кр ема необхі дн о сті под о ла-
ння нег а т ивних  ген де рних стере отипів, цифро вої нері вності .  С ис тем атизов ано 
наявні засоби роз в’яза ння цих  п роблем за  допом огою в ик о ри ста ння поте нц і алу 
бібліотек. Дос лі джено в і тч из няний і з ар уб іжний  дос від  роботи  бі бл іо т ечних у ста-
нов у  пи тан нях у су н ення гендерних б а р’є рів у  різних сферах  суспіл ьного ж иття,  
 зок рема в  г ал узі ІКТ.  В и світлено р оль біб лі отек як актив них учас ни ків  проєктів 
 неформ ал ь ної о світи ж інок і  дівча т .  Також акц ен т ується  ув ага на н е об х ідності 
 спів праці  б іб л іотек,   зо крема  ї хніх інф ор м аційно-ан ал іт ичних служ б , із в ла дними 
 ст р уктура ми ,  неуря д ов ими  громадськими органі за ц іями в п и тан нях пош ир е-
ння акту аль них знань з г е нд е рних п ит а нь , просув а ння к ом пле кс ного ген д ер ного 
 п ідходу в держа вній політиці.
К л юч ові слова: гендер, б іб л іо те чні уст а но ви ,  і нформ ац ійно-ко му нік ативна дія-

л ьн ість біб л іо те к , жіночі та ген д ерні дос лідже ння, гендерний цифровий роз рив, 
гендерна дискримінація.

Нинішній період роз витку людського суспільства став епохою вста-
новлення гендерної рівності, утвердження основ гендерної демо-
кратії. Країни Європейського співтовариства з другої половини ХХ ст. 
реалізують на практиці задекларовані міжнародними самітами положення 
щодо роз ширення можливостей жінок та рівної участі жінок в усіх 
сферах життя сус піль ства, що є одним з най го лов ні ших чин ни ків еко но-
міч ного, соці аль ного роз витку. Свід чен ням цього є те, що в бага тьох 
кра ї нах Європи уряди очо лю ють жінки, досяг нуто пари тетне пред став-
ництво чоло ві ків і жінок у пар ла мен тах. Укра їна теж долу ча ється 
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до цього про цесу й досить швид кими тем пами роз ви ває ген дерне зако но-
дав ство, значно про су ва ється в осмис ленні ген дер ної про бле ма тики; 
курси з жіно чих дос лі джень (women studies) дедалі більше вклю ча ються 
в освітні про грами. Сус піль ство значно більше уваги при ді ляє досяг-
нен ням жінок у різ них сфе рах життя, науці, куль турі. Усе це значно 
роз ши рює діа па зон уяв лень про роль і місце жінок у житті сус піль ства, 
змі нює нега тивні ген дерні сте ре о типи.

За 2019 р. Укра їна під ня лася в індексі ген дер ного роз риву на основі 
Звіту про ген дер ний роз рив (Global gender gap report) на шість схо ди нок 
і посіла 59 місце. Екс перти про ана лі зу вали 153 дер жави, вра ху вавши 
наці о нальні ста тис тичні дані, рівень досяг нень і мож ли вос тей чоло ві ків 
та жінок щодо еко но міч ної участі, кар’єрні перс пек тиви, полі тичні права, 
здо ро в’я, три ва лість життя й освіту. Це дуже хоро ший темп для Укра їни. 
Останні міс цеві вибори засвід чили, що дедалі більше жінок в Укра їні 
вирі шили спро бу вати себе в полі тиці (най більше жінок було обрано 
в малень ких міс тах і гро ма дах з кіль кістю вибор ців до 10 тис. – це 42 % 
від усіх обра них жінок. У район них радах 33,7 % обра них депу та ток, 
у радах гро мад з кіль кістю вибор ців понад 10 тис. вибор ців – майже 
33 %, в обл ра дах – 25 %). Те, що цей про цес почи на ється саме з гро мад, 
зазна ча ють в укра ї нсь кому уряді, свід чить про пози тивну сус пільну 
транс фор ма цію [1]. Разом з тим, від зна ча ючи значні зру шення у сфері 
забез пе чення ген дер ної рів ності на рівні дер жав ної полі тики, чимало 
дос лід ни ків звер та ють увагу на існу вання ряду про блем, які нега тивно 
впли ва ють на ефек тив ність і вико нання ген дер ного зако но дав ства [2].

Ме тою статті є дос лі дження ролі біб лі о теч них уста нов в утве р дженні 
основ ген дер ної рів ності в сучас ному сус піль стві, вивченні форм і мето дів 
їхньої роботи, зок рема щодо подо лання нега тив них ген дер них сте ре о-
ти пів, усу нення ген дер них бар’є рів у різ них сфе рах сус піль ного життя.

По си лення ген дер ної нерів ності в сус піль стві в цілому визна ється 
одним з най більш віро гід них соці аль них ризи ків, пов’я за них з роз вит ком 
циф ро вої еко но міки. Роз риви в сту пені дос туп ності циф ро вих тех но-
ло гій і масш табі їх вико рис тання в Укра їні збе рі га ється. Типо вою для 
нашої дер жави є різ ниця в стані еко но міки між центром і пери фе рією. 
По кра їні в цілому наяв ний яск раво вира же ний циф ро вий роз рив між 
міс том і селом – орі єн товно 35–40 %. Дос лі дження пока зу ють, що наразі 
в Укра їні 8,3 млн осіб живуть у стані циф ро вої нерів ності. За даними 
Інтер нет-асо ці а ції Укра їни, у кра їні про слід ко ву ється ста бі лі за ція 
кіль кості інтер нет-ко рис ту ва чів та, як наслі док, змен шення «циф ро-
вого роз ри ву». Почи на ючи з 2015 р., кіль кість корис ту ва чів коли ва ється 
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у межах 21–22 млн. При цьому з ура ху ван ням змен шення загаль ної 
чисель ності насе лення Укра їни інтер нет-про ник нення за цей період дещо 
збіль ши лося і, ста ном на тра вень 2018 р., ста но вить 64,9 % (кіль кість 
інтер нет-ко рис ту ва чів на 100 жите лів). Сукупна частка інтер нет-ко рис-
ту ва чів у селах і міс тах з насе лен ням до 100 тис. збіль ши лася з 51 % (на 
кінець ІІ квар талу 2015 р.) до при близно 56 % на сьо годні, а інтер нет-про-
ник нення в укра ї нсь ких селах сягло 53 %. Решта 44 % інтер нет-ко рис ту-
ва чів про жи ва ють у міс тах з насе лен ням понад 100 тис., про ник нення там 
сягає 75 %. Як уже зга ду ва лося, особ ли вістю кра їни є істот ний роз рив 
поко лінь у кон тексті інтен сив ності вико рис тання циф ро вих тех но ло гій. 
Іншими сло вами, ті укра ї нські родини, у яких вагому роль від іг ра ють 
пред став ники стар шого поко ління, не корис ту ються інтер нет-сер ві сами. 
Частка інтер нет-ко рис ту ва чів, які старші 55 років, збіль ши лася за три роки 
з 12 до 15 %. Про ник нення у віко вій кате го рії 55–64 роки сягає сьо годні 
44 %, корис ту ється Інтер не том 15 % укра їн ців старше 65 років. Разом 
з тим чис ленні спо сте ре ження пока зу ють, що для враз ли вих соці аль них 
кате го рій гро ма дян Інтер нет є зовсім недо ступ ним, неза лежно від міста 
або села. Опе ра тори мобіль ного зв’язку не забез пе чу ють біль шість сіл 
у кра їні швид кіс ним мобіль ним Інтер не том [3].

Стрім кий роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (далі – 
ІКТ) торк нувся всіх аспек тів людсь кого життя, зро бивши незво рот ним 
про цес інфор ма ти за ції сус піль ства. У сфері ІКТ про блема ген дер ної нерів-
ності отри мала назву ген дер ного циф ро вого роз риву. Під цим тер мі ном 
роз умі ється наяв ність знач ного роз риву між реаль ним ста ном ген дер ної 
нерів ності, що існує сто совно участі жінок в інфор ма цій ному сус піль стві, 
і тими мож ли вос тями, які над ають сучасні ІКТ та особ ливо Інтер нет, для 
твор чого роз витку осо бис тості. Ген дерна про блема займає важ ливе місце 
в про цесі ство рення гло баль ного інфор ма цій ного сус піль ства. Здат ність 
жінок вико рис то ву вати ІКТ зале жить від спри ят ли вості інфор ма цій ної 
полі тики кон к рет ної кра їни, різ но ма ніт ності над аних мож ли вос тей з тим, 
щоб була роз ши рена сфера кому ні ка цій у тому числі для жіно чих спіль-
нот, які праг нуть реа лі зу вати своє право на під ви щення осві т нього рівня 
в усіх сфе рах людсь кої діяль ності [4].

Значне роз ши рення ІКТ змі нило спо соби, якими люди шука ють 
інфор ма цію, спіл ку ються та беруть участь у житті своїх гро мад. Незва-
жа ючи на швидке роз ши рення ІКТ у всьому світі, жінки від ста ють 
від чоло ві ків у дос тупі та корис ту ванні Інтер не том і мобіль ними 
теле фо нами в бага тьох час ти нах світу, особ ливо в кра ї нах з низь ким 
та серед нім рів нем доходу. Ген дерна рів ність у дос тупі до Інтер нету, 
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мобіль них теле фо нів та під ви щення циф ро вої гра мот ності є важ ли-
вими цілями в рам ках Цілей ста лого роз витку ООН. У березні 2013 р. 
Між на род ний союз теле ко му ні ка цій та Комі сія ЮНЕСКО із широ кос-
му го вого зв’язку з питань циф ро вого роз витку додат ково акцен ту вали 
на ген дер ній рів ності в дос тупі до широ кос му го вого зв’язку до 2020 р. 
Від сте ження циф ро вих ген дер них роз ри вів важ ливе для того, щоб 
жінки могли ско рис та тися мож ли вос тями, що над аються циф ро вою 
рево лю цією. Але вимі рю вання та роз мір цього ген дер ного роз риву 
вияви лися склад ним через значні про га лини в ген дер них даних. 
За під тримки Data2 X і в рам ках про грами «Великі дані для ген дер ного 
викли ку» ство рено про єкт «Циф рові сліди ген дер ного циф ро вого роз ме-
жу ван ня», що базу ється в Окс фордсь кому уні вер си теті та спів пра цює 
з Катарсь ким дос лід ним інсти ту том обчис лю валь ної тех ніки. Він дос лі-
джує, як великі дані інно ва ції можуть допо могти вимі ряти участь жінок 
у циф ро вій рево лю ції в режимі реаль ного часу. Про єкт також вивчає, 
як циф рові сліди, зіб рані з вели ких даних, можуть допо могти вимі ряти 
ген дерні роз біж ності в інших сфе рах, таких як освіта та про фе сійна 
діяль ність. За даними цього про єкту, в Укра їні сьо годні, порів няно 
з 2018 р., ген дер ний роз рив в Інтер неті дещо ско ро тився – 0,933 та 
0,901 від по відно [5].

Остан нім часом інфор ма ційна полі тика нашої дер жави стає більш 
спри ят ли вою сто совно змен шення наяв ного ген дер ного циф ро вого 
роз риву. В Укра їні ство рено наці о нальну онлайн-плат форму «Дія. 
Циф рова осві та» – зруч ний і дос туп ний сер віс, де можна без кош товно 
отри мати або пок ра щити свої циф рові навички. До про єкту долу чи лися 
біб лі о теки, які допо ма га ти муть опа ну вати циф рові навички та при ду-
мали хеш тег #cyfra_library в соц ме ре жах, щоб діли тися досяг нен нями 
про єкту. Саме біб лі о теки стали пер шими офлайн-ха бами про єкту «Дія. 
Циф рова осві та». 11 січня 2020 р. було під пи сано мемо ран дум між Мініс-
терст вом циф ро вої транс фор ма ції та Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці-
а цією, завдяки якому бли зько 6 тис. ком п’ю те ри зо ва них біб лі о тек по всій 
кра їні долу ча ються до про єкту. Біб лі о теки демон стру ють знач ний енту-
 зі азм, над ають усім охо чим дос туп до наці о наль ної онлайн-плат форми 
та допо ма га ють опа ну вати циф рові навички [6].

Про блема ген дер ного подо лання циф ро вого роз риву харак терна 
також для роз ви ну тих зару біж них країн. При кла дом реа лі за ції цих 
стра те гій може слу жити діяль ність Жіно чого ком п’ю тер ного центру 
в Бер ліні (FrauenComputerZentrumBerlin, Німеч чи на) [7]. Центр було 
ство рено гру пою німець ких фемі ніс ток на чолі з Р. Віль пютц (R. Wielpütz) 

323

 Ліна Чер н явсь ка



у 1984 р.; завдання центру поля гає в над анні спри яння після досяг нення 
рів ності шан сів на ринку праці та в сус піль стві. Метою освіт ніх про єк тів 
у сучас них шко лах Німеч чини є вклю чення цін нос тей ген дер ної рів ності 
в спе ці альні про грами навчання, вра ху вання інди ві ду аль них особ ли-
вос тей і мож ли вос тей дів чат у май бу т ньому про фе сій ному само виз на-
ченні, фор му вання ген дер ної ком пе тент ності в різ них груп насе лення, 
роз ви ток усіх інсти ту тів сус піль ного розвитку.

Зрос та ючу роль біб лі о тек в умо вах роз витку гло баль ної інфор ма ти-
за ції дос лі джу вали В. Горо вий, Т. Гран чак, Ю. Поло вин чак, І. Дави дова, 
О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва. Якщо ж роз гля дати роз ви ток ген дер них дос лі-
джень у віт чиз ня ному нау ко вому прос торі, то ген дерна про бле ма тика 
в укра ї нсь кому сус піль стві висвіт лю ва лася в пра цях І. Жереб кі ної, 
О. Кача но вої, Л. Малес, С. Окса мит ної та ін. Дос лі джен ням з вивчення 
Інтер нету й інтер нет-ко му ні ка цій у їхньому вза є мо з в’язку з ген дер ним 
фак то ром при свя чено праці як віт чиз ня них, так і зару біж них дос лід ни ків. 
Ген дерні про блеми в прос торі інтер нет-ко му ні ка цій та інфор ма цій ного 
сус піль ства, а також роз ви ток тео рії кібер фе мі нізму висвіт лю ються 
в пра цях І. Жереб кі ної, К. Кар пенко, Л. Ком пан це вої, І. Сол да тенко, 
В. Суко ва тої, Т. Мар це нюк та ін.; О. Арес то вою, Є. Войс кунсь ким, 
Х. М. Лінд (Helen Merrell Lynd), Л. Перрі (Perry Anderson), А. Вас сер-
ма ном, Ш. Вей сер роз гля да ються питання моти ва цій ної струк тури інтер-
нет-ау ди то рії; С. Хер рінг, Л. Вінн, Д. Каца, Х. Міл лер, Р. Мат хера дос лі-
джу ють ген дерні особ ли вості пере бігу кому ні ка цій у мережі Інтер нет при 
вико рис танні різ но ма ніт них сер віс них плат форм (чату, форуму, блогу, 
елект рон ної пошти, пер со наль ного сайту, мит тє вого месе н джеру, мік роб-
ло гін гу). З пози цій ген дер ного під ходу роз гля да ються також окремі 
види соці аль них кому ні ка цій, реа лі зо вані за допо мо гою Інтер нету – 
полі тичні, освітні, нау кові, орга ні за ційні [М. Арнольд (Michael A Arnold), 
К. Блум та ін.]. Про блеми циф ро вої нерів ності дос лі джу вали такі вчені, 
як О. Бара нов, М. Згу ровсь кий, Р. Калюж ний та ін.

Укра їна під три мала про го ло шені Резо лю цією Гене раль ної Асамб леї 
Орга ні за ції Об’єд на них Націй від 25 вересня 2015 р. № 70/1 Гло бальні 
цілі ста лого роз витку до 2030 року. З ура ху ван ням спе ци фіки роз витку 
нашої дер жави в рам ках реа лі за ції забез пе чення ген дер ної рів ності біб лі-
о теки можуть про по ну вати: без печне та при вітне місце для зустрі чей 
і спіл ку вання; про грами й пос луги для задо во лення пот реб жінок і дів чат, 
зок рема сто совно їхніх прав чи здо ро в’я; дос туп до інфор ма ції та інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, що допо ма га ють жін кам опа но-
ву вати біз не сові навички тощо [8].
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Су часні біб лі о теки, особ ливо їхні інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли, 
у спів праці з орга нами дер жав ної влади здатні від іг ра вати значну роль 
в опти мі за ції ген дер ного зако но дав ства шля хом ство рення якіс них інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів та над ання інфор ма ційно-ана лі тич них 
пос луг з широ кого спектра питань. Біб лі о теки є тією сус піль ною інсти-
ту цією, яка не лише ство рює, сис те ма ти зує нау кові знання, а і вво дить 
їх у сус піль ний обіг. Особ ливо ефек тив ною така робота є за умови спів ро-
біт ництва біб лі о тек як з орга нами дер жав ної влади, так і з широ кими 
верст вами насе лення.

Ці ка вим при кла дом спів праці біб лі о тек з пар ла ме нтсь кими струк-
ту рами, які без по се ре д ньо займа ються питан нями ком плекс ного ген -
дер ного під ходу в зако но дав стві, є спів праця пар ла менту Авст рії з пар ла-
ме нтсь кою біб лі о те кою [9]. У пар ла менті Авст рії від сутня між пар тійна 
жіноча фрак ція або спе ці аль ний комі тет з питань ген дер ної рів ності, 
проте пар ла ме нтська біб лі о тека надає пар ла мен та рям ряд пос луг щодо 
ген дер ної ана лі тики (на вимо гу). Спів ро біт ники біб лі о теки зби ра ють 
й уза галь ню ють дані, згру по вані за озна кою статі, за рядом інди ка-
то рів, вклю ча ючи пред став ле ність жінок у пар ла менті, біог ра фічні дані 
та попе ред ній дос від жінок-пар ла мен та рів, а також їхню пар тійну на леж-
ність. Деякі із цих даних дос тупні гро мадсь кості, а інші при зна чені для 
вико рис тання тільки депу та тами пар ла менту та сена то рами.

Важ ливу роль у над анні інфор ма ції та про ве денні дос лі джень, 
що сто су ються ген дер ного впливу зако но дав ства, від іг ра ють ана лі тичні 
служби. Як пра вило, вони допо ма га ють пар ла мен та рям пог ли бити свої 
знання та роз ви нути свій потен ціал у питан нях, пов’я за них з ген дер ною 
про бле ма ти кою. Пар ла ме нтські комі тети, жіночі фрак ції й ана лі-
тичні служби часто вико рис то ву ють допо могу та під тримку з боку 
жіно чих об’єд нань за межами пар ла менту. Вони орга ні зо ву ють дис ку сії 
з участю пред став ни ків жіно чих орга ні за цій і дос лід них інсти ту тів 
з метою вияв лення основ них ген дер них про блем, пов’я за них з кон к-
рет ним зако ном. Крім того, неуря дові орга ні за ції та дос лідні центри, 
що воло ді ють екс перт ними знан нями з ген дер них питань, можуть мати 
мож ли вості для того, щоб зіс тав ляти дані дос лі джень і ста тис тику. 
Такі дані можуть допо могти жіно чим пар ла ме нтсь ким об’єд нан ням 
при роз роб ленні зако ноп ро єк тів або під го товці до пар ла ме нтсь ких 
деба тів. Таким чином, зв’я зок між зов ніш німи жіно чими орга ні за ці ями, 
центрами та гру пами, з одного боку, і пар ла ме нтсь кими жіно чими 
струк ту рами – з іншого, можуть стати важ ли вим кана лом для обміну 
знан нями та роз витку потен ці алу.
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З 2001 р. на базі Мико ла ївсь кої ОУНБ ім. О. Гми рьова за під тримки 
управ ління в спра вах сім’ї та молоді Мико ла ївсь кої обл дер жад мі ніст-
ра ції й облас ного центру соці аль них служб для молоді діє ген дер ний 
центр [10]. Біб лі о тека ство рила й під три мує базу даних «Ген дерна 
полі тика в Укра їні та за кор до ном», нала го джує зв’язки з гро мадсь кими 
й дер жав ними орга ні за ці ями для обміну інфор ма цією, акти ві зує роботу 
жіно чих орга ні за цій.

Одеська наці о нальна нау кова біб лі о тека ство рила куль турно-прос віт-
ниць кий про єкт «Ген дерні сту дії» [11], у рам ках якого про по нує озна йо-
ми тися з видан нями ген дер ної тема тики, які заці кав лять «жіно чими істо рі-
я ми» та ста нуть у нагоді всім, хто бажає пог ли бити роз уміння ген дер ної 
рів ності й куль тури. Цей про єкт, іні ці йо ва ний у спів праці з Одесь кою 
облас ною радою миру, орі єн то вано на забез пе чення під тримки і вико нання 
Укра ї ною зобо в’я зань щодо клю чо вих між на род них рішень, що сто су-
ються забез пе чення ген дер ної рів ності шля хом поши рення об’єк тив ної 
інфор ма ції про ідеї ген дер ної рів ності в сус піль стві, подо лання сте ре о-
ти пів та про ти дії фей кам, фор му вання ген дер ної сві до мості й куль тури 
широ ких верств сус піль ства.

Кі ро во градська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. Д. І. Чи-
жевсь кого вже шість років «ламає» ген дерні сте ре о типи та фор мує нову 
сві до мість завдяки участі в про грамі Біб лі о міст «Кінок луб Docudays UA 
в біб лі о те ці». Від ві ду вачі клубу мають уні кальну мож ли вість диви тися 
фільми з колек ції Між на род ного фес ти валю доку мен таль ного кіно про 
права людини «Docudays UA» та обго во рю вати питання, які пору шу ють 
кінот вори, за допо мо гою фахів ців, зок рема Регі о наль ного центру без о-
плат ної вто рин ної пра во вої допо моги, пред став ни ків полі ції [12]. На базі 
ОУНБ діють інфор ма ційно-ре сурсні центри, зок рема Центр євро пейсь кої 
інфор ма ції, Інфор ма ційно-кон суль та цій ний ген дер ний центр, Канадсько-
ук ра їнсь кий біб лі о теч ний центр, «Вікно в Аме ри ку».

Iвано-Фра н к iвська ОУНБ iм. I. Франка [13] про по нує: ство рення 
ген дер них книж ко вих сту дій віль ного спіл ку вання, соці аль ного про єкту 
для жінок «Майс терня про фе сій ного роз вит ку», про єкту з освіти для 
дорос лих – для май бут ніх біз нес леді «Фор мула успі ху», про єкту для дів чат 
«Мій потен ціал для роз витку гро ма ди», які спри я ти муть куль тур ному 
та інте лек ту аль ному роз витку, пси хо ло гіч ному роз ван та женню жінок 
і людей похи лого віку, під ви щенню рівня поін фор мо ва ності еко но мічно 
неак тив них бага то діт них жінок, а також жінок, які опи ни лися в склад них 
жит тє вих обста ви нах до сус піль них про це сів та рішень у гро маді, 
вияв ленню актив ної соці аль ної пози ції жінок. У біб лі о те ках можна орга ні-
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зо ву вати колек тивні зустрічі, різ но ма нітні заходи для дозвілля, уроки 
ком п’ю тер ної гра мот ності, заходи для над ання пси хо ло гіч ної допо моги, 
кон суль та ційні пос луги щодо запо чат ку вання біз несу та інші іні ці а тиви, 
що спри я ти муть соці аль ній згур то ва ності людей. У спів праці з орга нами 
дер жав ної влади та гро мадсь кими орга ні заціями в пуб ліч них прос то рах 
біб лі о тек реко мен ду ємо активно про во дити тема тичні семі нари, пре зен-
та ції, засі дання круг лих сто лів, орга ні зо ву вати сімейні клуби, зустрічі 
та кон суль та ції корис ту ва чів з юрис тами, пси хо ло гами, ліка рями, фахів-
цями центру зайня тості, з педа го гами для про ти дії сте ре о тип ному 
вихо ванню дітей; рек ламні кам па нії серед моло дих сімей них пар й осіб 
репро дук тив ного віку з популя ри за ції спіль ного догляду та вихо вання 
дітей; влаш то ву вати перег ляди філь мів і про ве дення дискусій.

У Пав ло граді у Все ві ко вій біб лі о теці сімей ного читання № 2 «ДіМ» 
пра цює книж кова сту дія віль ного спіл ку вання «Між рів ни ми» в рам ках 
про єкту біб лі о теки з ген дер ної рів ності та подо лання ген дер них сте ре о-
ти пів [14].

У Мелі то полі в місь кій біб лі о теці ім. Мак сима Горь кого від крито 
новий дов го тер мі но вий соці аль ний про єкт для жінок «Майс терня про фе-
сій ного роз вит ку» [15], який буде реа лі зо вано в чоти рьох міс тах Запо рі-
зь кої області: Запо ріжжі, Мелі то полі, Бер дянську, Ток маку. Він реа лі зу-
ється в рам ках про єкту «Про фе сійна інтег ра ція внут рі ш ньо пере мі ще них 
осіб», який вико нує німецька феде ральна ком па нія «Німецьке това риство 
між на род ного спів ро біт ницт ва» (Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit, GIZ), за спри яння уряду Німеч чини.

Жи то мирська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. О. Оль жича 
в межах про єкту «Потен ціал дів чат для роз витку гро мад» [16], який реа лі-
зо ву ється ЖОМ ГО «Пари тет» спільно із цією біб лі о те кою, за фінан со вої 
під тримки Укра ї нсь кого жіно чого фонду про во дить тре нінги із захисту 
прав людини та роз витку лідерсь кого потен ці алу. У межах захо дів роз гля-
да ються тео ре тичні й прак тичні аспекти пору шення та захисту прав, 
обго во рю ється інфор ма ційна без пека в кіберп рос торі й небез пека вір-
 ту аль ного спіл ку вання, визна ча ються ген дерні сте ре о типи та міфи, 
роз роб ля ються інстру менти роз витку лідерсь кого потен ці алу, обго во рю-
ється важ ли вість ство рення кому ні ка тив них мереж для ресурс ного напов-
нення й досяг нення цілей.

Ще одним сус пільно корис ним видом біб лі о теч них захо дів є навчання 
соці ально враз ли вих верств насе лення навич кам меді аг ра мот ності 
й кри тич ного мис лення в про цесі пошуку та оброб лення інфор ма ції. 
Сучасна людина повинна роз уміти, наскільки важ ливо воло діти інфор-
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ма цією, збе рі гати її, сис те ма ти зу вати й пере да вати, а най го лов ніше – 
кри тично оці ню вати, а біб лі о те карі ж саме та спіль нота, яка може пра цю-
вати з насе лен ням напряму, роб лячи свого роду щеп лення від ток сич них 
інфор ма цій них впли вів. Так, біб лі о те карі Вол но вась кого району запро-
ва дили школи з меді аг ра мот ності на базі своїх біб лі о тек. Біб лі о теки 
Вол но вась кого району спільно з ГО «Плат форма актив нос ті» почали 
впро ва дження нової пос луги для меш кан ців гро мад «Школа меді аг ра мот-
нос ті» [17]. Ця пос луга роз роб лена в межах про єкту «Спро можні біб лі-
о теки спри я ють досяг ненню Цілей ста лого роз витку ООН до 2030 року». 
В умо вах каран тину вона дос тупна у формі інди ві ду аль них занять 
та онлайн-ве бі на рів.

Де далі час тіше біб лі о течні фахівці спів пра цю ють з пред став ни ками 
дер жав них орга нів і гро мадсь ких орга ні за цій щодо про су вання ген дер ної 
про світи для всіх кате го рій насе лення. У спів праці з орга нами дер жав ної 
влади та гро мадсь кими орга ні за ці ями в пуб ліч них прос то рах біб лі-
о тек про во дять тема тичні семі нари, кон фе рен ції, пре зен та ції, засі дання 
круг лих сто лів, орга ні зу ють сімейні клуби. Біб лі о теки ста ють міс цями 
зустрічі та кон суль та ції корис ту ва чів з юрис тами, пси хо ло гами, ліка рями, 
фахів цями центру зайня тості тощо. На базі біб лі о тек влаш то ву ють 
заходи, які лама ють ген дерні сте ре о типи та допо ма га ють вихо ву вати 
нових фахів чинь та ліде рок Укра їни. Ціка вим при кла дом такої діяль-
ності стало про ве дення в при мі щенні Запо рі зь кої облас ної уні вер-
саль ної нау ко вої біб лі о теки пре зен та цій ної дис ку сій ної плат форми «Це 
зро била вона» [18], при свя че ної від криттю виставки 25 кар тин-ілюст-
ра цій до книги «Це зро била вона» та пре зен та ції най більш зна чу щих 
іні ці а тив міжф рак цій них депу татсь ких груп «Рівні мож ли вос ті» 
в Запо рі зь кій області. Цей захід від бувся в рам ках про єкту Запо рі зь кого 
бла го дій ного фонду ««Єдність» за май бут нє» у рам ках про грами Наці о-
наль ного демок ра тич ного інсти туту між на род них від но син за фінан со вої 
під тримки Шве ції та уряду Вели кої Бри та нії. Під час дис ку сій ної панелі 
«Це зро била вона в Запо рі зь кій облас ті» керів ниці гро мад і пред став ниці 
міжф рак цій них депу татсь ких груп «Рівні мож ли вос ті» поді ли лися 
дос ві дом реа лі за ції зна чу щих ген дер них іні ці а тив у своїх гро ма дах. 
Адже роль жінок в істо рії Укра їни та сучас ного роз витку вагома. У цьому 
зв’язку дуже важ ливо під ви щу вати види мість цього вкладу, поши рю вати 
інфор ма цію про видат них укра ї нок і про жінок-де пу та ток міс це вих рад. 
Захід від бувся в рам ках про єк тів «Спри яння рів ності та про ти дія дис кри-
мі на ції» за під тримки Шве ції та «Про су вання участі жінок у полі тиці 
та про ти дія ген дер ним сте ре о ти пам» за під тримки уряду Вели кої Бри та-
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нії. Дво том ник «Це зро била вона» та «Це теж зро била вона» – най масш-
таб ні ший за авторсь ким скла дом про єкт про від омих жінок в Укра їні. 
До нього увійшли істо рії про кня гиню Ольгу, письмен ницю Лесю 
Укра їнку, спі вачку С. Кру шель ницьку, фізи киню А. При хо тько, біо ло-
гиню Е. Спар роу, шахіс ток Анну та Марію Музи чук і ще про десятки 
нау ко виць, вина хід ниць, мист кинь, пое тес, акти віс ток та інших видат них 
укра ї нок. Метою цієї книги є пока зати дів ча там-під літ кам, що для їхніх 
мрій та амбі цій в само ре а лі за ції немає меж, про де мо нст ру вати це над иха-
ю чими при кла дами укра ї нок, які, дола ючи склад нощі, змогли досягти 
успіху в різ них сферах.

Бе з у мовно, біб лі о теки як соці альні центри ста ють плат фор мою для 
інфор ма цій ної, пси хо ло гіч ної та прак тич ної адап та ції та під тримки 
ген дерно враз ли вих верств насе лення.

У Централь ній біб лі о теці ім. М. Кро пив ниць кого (м. Мико ла їв) 
від бувся форум «Жінки: лідерки думок – лідерки змін» [19]. У заході 
взяли участь 10 акти віс ток області: викла дачки, депу татки, гро мадські 
акти вістки, письмен ниці, голови гро мадсь ких орга ні за цій. Під час заходу 
жінки діли лися сво їми істо рі ями успіху, тер нис тим шля хом осо бис-
тіс ного зрос тання. Орга ні за то ром форуму висту пила ГО «Мико ла ївська 
обласна орга ні за ція Все ук ра їнсь кої орга ні за ції «Союз осіб з інва лід ністю 
Укра ї ни»».

Ще одним важ ли вим напря мом діяль ності біб лі о тек є запо бі гання 
ген дерно обу мов ле ному та дома ш ньому насиль ству за допо мо гою під ви-
щення обіз на ності насе лення у формі над ання інфор ма ції, кон так тів 
орга ні за цій, які можуть над ати допомогу.

Із закор дон ним дос ві дом діяль ності біб лі о тек для спри яння досяг-
ненню зни ження дис кри мі на ції можна озна йо ми тися на ресурсі «Істо рії 
на Біб лі о теч ній карті сві ту» (Library Map of the World). Пока зо вою 
є одна з них: у період 2013–2018 рр. в Арген тині було заре єст ро вано 
понад 500 тис. випад ків ген дерно обу мов ле ного насиль ства. Вод но час 
з малень кого міс течка Матеу з при близно 20 тис. жите лів майже не над хо-
дило пові дом лень про ген дерне насиль ство. Міс цева біб лі о тека визнала 
цю ста тис тику вра жа ю чою й нама га лася під три мати як жінок, які зазнали 
насиль ства, так і тих, хто не пові дом ляв про напади. Біб лі о тека запус-
тила «Жіноче коло» [20] – мережу, яка забез пе чує місце міс це вих жінок 
для зустрі чей між собою та зби рання ресур сів. Про граму спря мо вано 
на роз ши рення мож ли вос тей міс це вих жінок шля хом про ти дії гноб ленню 
через освіту в сфері цивіль них та юри дич них прав. Завдяки про грам ним 
захо дам жінки отри му ють соці альну під тримку та дос туп до пра во вої 
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допо моги, вчаться визна чати сус пільні та куль турні струк тури, які 
спри я ють ген дер ному насиль ству. Участь у щомі сяч них зустрі чах «Жіно-
чого кола» є без кош тов ною. Команда під тримки біб лі о теки скла да-
ється із шести доб ро воль ців, яким допо ма га ють соці альні пра ців ники, 
сту денти соці аль ної роботи та міс цеві вчи телі. Під час зустрі чей, зок рема, 
над аються учас ни кам ресурси на такі теми, як бать ківство, само оцінка 
та ефек тивне спіл ку вання, а також стра те гії боро тьби з мані пу ля ці ями 
та іншими образ ли вими спо со бами пове дінки. На сьо годні 85 жінок 
від ві дали «Жіноче коло», понад 25 жінок регу лярно від ві ду ють сесії. 
При ват ними теле фон ними кон суль та ці ями ско рис та лося 20 жінок, які 
боя лися брати участь осо бисто. Біб лі о тека отри мує в серед ньому одну 
нову людину на тиж день і надає пос тійні пос луги існу ю чим учас ни-
кам. Учас ниці «Жіно чого кола» ство рили вже власні мережі для обміну 
знан нями, допо моги інфор му вання про інци денти та над ання емо цій ної 
під тримки. «Жіноче коло» подало звіти з кіль кох судо вих справ і наразі 
сте жить за їх роз вит ком. Завдяки роботі з міс це вими й регі о наль ними 
орга ні за ці ями, такими як Суд миру, про ку ра тура, міс цева служба захисту 
дітей і під літ ків та шкільні між дис цип лі нарні групи, «Жіноче коло» дало 
пози тивні резуль тати в понад 10 спра вах. Вони пра цю ють разом з міс це-
вими гро мадсь кими орга ні за ці ями, допо ма га ючи вияв ляти та роз слі-
ду вати нові справи.

Тож біб лі о теки як уні кальні соці альні інсти ту ції, що можуть бути 
вклю чені в усі сфери людсь кого життя, мають вели чез ний потен ціал щодо 
роз в’я зання про блем на шляху досяг нення ген дер ної рів ності. Зок рема, 
укра ї нські нау кові біб лі о теки про во дять широ кий спектр захо дів для 
поши рення акту аль них знань з ген дер них питань. Вони вико ну ють коор ди-
на ційні, інфор ма ційні та освітні функ ції щодо про су вання дер жав ної 
ген дер ної полі тики. Але при роботі із сай тами віт чиз ня них біб лі о тек, 
зна йомстві з їхніми сто рін ками в соц ме ре жах дово диться зми ри тися 
з усклад не ністю пошуку напра цю вань щодо ген дер ної тема тики. Мож ливо, 
така ситу а ція має дві основні при чини: між дис цип лі нар ний харак тер без по-
се ре д ньо про блеми ген деру, а також те, що поняття ген деру як сис теми 
порів няно недавно увійшло в укра ї нсь кий полі ти кум й акти ву вало тему 
ген дер ної рів ності в сус піль стві. Як наслі док, тема тичне виок рем лення 
ген дер ної про бле ма тики на біб лі о теч них сай тах і сто рін ках у соц ме ре жах 
майже від сутнє. Але оче вид ним є те, що кожна біб лі о тека шля хом вивчення 
пот реб і запи тів своїх корис ту ва чів може спри яти вико нанню завдань 
досяг нення ген дер ної рів ності, подо ланню нега тив них ген дер них сте ре о-
ти пів. Тому сьо годні дуже важ ли вим є впро ва дження в прак тику біб лі о-
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 теч ної роботи таких форм і мето дів, які зроб лять дос туп ною широ кому 
загалу сус піль ства якіс ної нау ко вої, осві т ньої, інфор ма цію з ген дер них 
питань, під ви щать рівень інфор ма цій ної гра мот ності сус піль ства в цілому.

Спи сок біб лі ог ра фіч них поси лань

1.«Рів ність мож ли вос тей жінок і чоло ві ків в Укра їні ще пот ре бує 
сер йоз ної робо ти», – Пре м’єр-мі ністр Д. Шми галь. Укр. жіно чий кон грес : 
веб сайт. 2020. 25.11. URL: http://womenua.today/smyhal. 

2. Мар це нюк Т. Залу че ність жінок у полі тику в Укра їні: сус пільні, 
пар тійні та інди ві ду альні чин ники. Ген дер в дета лях : веб сайт. 2019. 19.02. 
URL:  h tt ps://g en de rindeta i l.org. ua /season-to p ic /poli ty k a/ za l uchenis t-zhinok-
u-politiku-v-uk ra ini-suspi lni-partiyni-ta-individualni-chinniki-134949.html.

3. Піщуліна О. Цифрова економіка: тренди, ризики та соціальні 
детермінанти : доповідь / Центр ім. О. Разумкова. Київ, жовт. 2020. URL: 
https://razumkov.org.ua/uploads/article/2020_digitalization.pdf.

4. What is the gender gap (and why is it getting wider)? World Economic 
Forum : website. 2017. 1.11. URL: https:// w ww .wefor um . org/agenda/201-
7/ 1 1/the-ge n de r-gap-ac tually-got-wo rse-in-2017.  

5.The site of the Digital Gender Gaps Project. URL: https://www.digital-
gendergaps.org.

6. Цифрова грамотність: уряд запустив соціальну рекламу про 
платформу «Дія. Цифрова освіта». ТСН : вебсайт. 202018.02. URL: 
https://tsn.ua/ukrayina/cifrova-gramotnist-uryad-zapustiv-socialnu-reklamu-
pro-platformu-d iy a-cifrov a-o s vita-1493 2 47 .h tml.

7. The  site of  the FrauenComputerZentrumBe rlin. URL: https://btfh7
h5576 hoj6 uezjyeqh2 aiq-jj2 cvlaia66 be-www-fczb-de.trans late.goo g. 

8. П а шкова В. Б ібліо т еки і реа лізація  По рядку денн ого О ОН до 2030 р. 
 Бі бл . плане та .  20 17 .  №   1. С.  6 –1    0. URL: https://elib.nlu.org.ua/view.
html?id=10210.

9. Законы, работающие на благо мужчин и женщин : пособие 
по учету гендерной проблематики в законода те л ьстве.   Вар шава. 2017. 
БДИПЧ ОБСЕ.  U RL:  http s :/ / www.le g is l ationl in e. org/download /id/8060 /fi le/
Guideli n es_Practical_guide_gender_sensitive_legislation_ru.pdf. 

10. Обласний гендерний центр: 15 років  п ро с ування гендерної рівності. 
Мик олаїв. обл. універс. наук. б-ка : вебсайт. 2016. URL: http://reglibrary.
mk.ua/index.php/chitatski-obednanny a /g e nd erni-ts entr.  

11. Г е нд ерні сту ді ї:  Час  крізь  се рце жінки .  Одес. нац. наук.  б-ка : 
 вебсайт. 2020. 7.09.  URL :  ht tp://od n b.odessa.ua/view_post.php?id=2837. 

12. Як у бібліотеці ламали стерео типи і фор му вали  нову свідо мі сть . 

331

 Ліна Чер н явсь ка



Кір ов оград .  обл. уні верс. наук. б-ка ім. Д . І . Ч и жевського : в ебсайт.  2021. 
17.03. URL: h t tps://l i brary.kr.ua/news/svidomist. 

13. Методичні рекомендації до плану вання  р об оти бібліо тек  області 
на 2021 р  ік . І вано-Ф ран ків. обл.   ун іверс. н ау к.  б-ка iм. I. Франка  : в ебсайт. 
2020. 20. 1 0. URL: https://lib.if.ua/prof/?p=2711. 

14. Проект бібліотеки з гендерної рівності і подола ння  ге ндерних 
с те реотипі в .  В севікова б-ка сімейного читання №  2  «ДіМ» : вебс ай т.  
2019.  2 4.02. URL: http://pavlogradf2.blogspot.com/2019/02/blog-post_24.
html. 

15. У Мелітополі від крилася «майстерня» для жінок. Моя сучас. б-ка. 
Міські б-ки Мелітополя : вебсайт. 2019. 22 жовт. URL: http://libr ar y .mlt.
go v .ua/index. p hp / proekt y/maist er nia-profesiin oho-rozv ytku-punkt/209-vidk-
ry ttia-no v oho-sotsialnoho-proiektu-dlia-zhinok-maisternia-profesiinoho-r oz-
vytku.

16. По те н ц іал  д івчат для роз витку гром а д.   Жи то мир.  обл . унів ерс. 
н ау к .  б-ка і м . О. Оль жича :  в ебсай т.  2019.   UR L:  http://www. lib.zt.ua/ua/
newsua/node/7740.

17. Харіна А. «Медіаграмотність для всіх» – Як бібліотекарі на-
вчають людей медіаграмотності у Волноваському районі. Волноваха.
City : вебсайт. 20 20 . 17. 10. URL:   h ttps://vol no va kha.cit y/ ar ti cles/10-
57 97/ mediagramotn ist-dlya-vsih-y a k-biblio t ekari-navchayut-lyudej-
mediagramotnosti-u-volnovaskomu-rajoni. 

18. Це зробила вона: українки, які над ихають. Запорізький благодійний 
фонд «Єдність» за майбутнє» : вебсайт. 2019. 15.08. URL: https://www.
ednist-fond.com.ua/2019/08/15/%d1 %86 %d0 %b5-%d0 %b7 %d1 %80 %d0 %be
%d0 %b1 % 0 %b8 %d 0 %bb %    b0-% d 0 %    b 2 %d0 %b e %d0 %bd %d 0 %b0-%d1 %
83 %d 0 %    ba%d1 %80 %d0  %    b0  %    d1 %97 %d 0 %    bd % d0 %ba%d0 %b8-%d1 %
8 f%d0 %ba%d1 %96-%d0 %bd%d0 %b0 %d0 %b4 %d0 %b8 %d1 %85 %d0 %
b0 %d1 %8 e%d1 %82. 

19. Форум жінок з інвалідністю «Жінки: лідери думок – лідери змін» 
від бувся у Миколаєві. YouTube. 2019. 12.03. URL: https://www.youtube.
com/watch?v=I315ahpX_zs.

20. Community library’s Women’s Circle educates to reduce gender-
based violence. Library Map of the World : website. 2020. 15.05. URL: 
https://librarymap.ifla.org/stories/Argentina/COMMUNITY-LIBRARY%
E2%80%99S-WOMEN%E2 %80 %99S-CIRCLE-EDUCATES-TO-
REDUCE-GENDER-BASED-VIOLENCE/154.

332

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



Ко му ні к ати вний  пр о ст ір суч а сн ої біблі о те ки  як фак то р  у тверджен ня  основ 

References

1. «Rivnist mozhlyvostei zhinok i cholovikiv v Ukraini shche potrebuie 
serioznoi roboty», – Premier-ministr D. Shmyhal [«Equal opportunities for 
women and men in Ukraine still need serious work», – said Prime Minister 
Denis Shmygal]. Ukrainskyi zhinochyi konhres: vebsait – Ukrainian Women’s 
Congress: website. (25.11.2020). Retrieved from http://womenua.today/
smyhal [in Ukrainian].

2. Martseniuk, T. Zaluchenist zhinok u polityku v Ukraini: suspilni, partiini 
ta indyvidualni chynnyky [Involvement of women in politics in Ukraine: 
social, party and individual factors]. Hender v detaliakh: vebsait – Gender 
in detail: website. (19.02.2019). Retrieved from https://genderindetail.org.
ua/season-topic/polityka/zaluchenist-zhinok-u-politiku-v-ukraini-suspilni-
partiyni-ta-individualni-chinniki-134949.html [in Ukrainian].

3. Pishchulina, O. (2020). Tsyfrova ekonomika: trendy, ryzyky ta sotsialni 
determinanty: dopovid [Digital economy: trends, risks and social determinants: 
report]. Tsentr im. O. Razumkova – Razumkov Center. Retrieved from https://
razumkov.org.ua/uploads/article/2020_digitalization.pdf.Kyiv [in Ukrainian].

4. What is the gender gap (and why is it getting wider)? World Economic 
Forum: website. (1.11.2017). Retrieved from https://www.weforum.org/
agenda/2017/11/the-gender-gap-actually-got-worse-in-2017 [in English].

5. The site of the Digital Gender Gaps Project. Retrieved from https://www.
digitalgendergaps.org [in English].

6. Tsyfrova hramotnist: uriad zapustyv sotsialnu reklamu pro platformu 
«Diia. Tsyfrova osvita» [Digital literacy: the government has launched a social 
advertisement for the «Action. Digital Education» platform]. TSN: vebsait – 
Television news service: website. Retrieved from https://tsn.ua/ukrayina/
cifrova-gramotnist-uryad-zapustiv-socialnu-reklamu-pro-platformu-diya-
cifrova-osvita-1493247.html [in Ukrainian].

7. The site of the FrauenComputerZentrumBerlin. Retrieved from https://
btfh7 h5576 hoj6 uezjyeqh2 aiq-jj2 cvlaia66 be-www-fczb-de.translate.goog 
[in German].

8. Pashkova, V. (2017). Biblioteky i realizatsiya Poryadku dennoho OON 
do 2030 r. [Libraries and implementation of the UN Agenda until 2030]. 
Bibliotechna planeta – Library Planet, 1, 6–10. Retrieved from https://elib.
nlu.org.ua/view.html?id=10210 [in Ukrainian].

9. Zakony, rabotaiushchie na blaho muzhchin y zhenshchin: posobie 
po uchotu hendernoi problematiki v zakonodatelstve [Laws that Benefi t Men 
and Women: A Handbook on Mainstreaming Gender in Legislation]. (2017). 

333

 Ліна Чер н явсь ка



OSCE. Warsaw. Retrieved from https://www.legislationline.org/download/
id/8060/fi le/Guidelines_Practical_guide_gender_sensitive_legislation_ru.pdf 
[in Russian].

10. Oblasnyy hendernyy tsentr: 15 rokiv prosuvannya hendernoyi rivnosti 
[Regional Gender Center: 15 years of promoting gender equality]. Mykolaivska 
oblasna universalna naukova bibiloteka: vebsait – Mykolayiv Regional 
Universal Scientifi c Library: website. (2016). Retrieved from http://reglibrary.
mk.ua/index.php/chitatski-obednannya/genderni-tsentr [in Ukrainian].

11. Henderni studii: Chas kriz sertse zhinky [Gender Studies: Time through 
a woman’s heart]. Odeska natsionalna naukova biblioteka: vebsait – Odessa 
National Scientifi c Library: website. (2020.7.09). Retrieved from http://odnb.
odessa.ua/view_post.php?id=2837 [in Ukrainian].

12. Yak u bibliotetsi lamaly stereotypy i formuvaly novu svidomist 
[How stereotypes were broken in the library and a new consciousness 
was formed]. Kirovohradska oblasna universaslna naukova biblioteka 
im. D. I. Chyzhevskoho: vebsait – Kirovograd Regional Universal Scientifi c 
Library named after DI Chizhevsky: website. (2021. 17.03). Retrieved from 
https://library.kr.ua/news/svidomist [in Ukrainian].

13. Metodychni rekomendatsii do planuvannia roboty bibliotek oblasti 
na 2021 rik [Methodical recommendations for planning the work of regional 
libraries for 2021]. Ivano-Frankivska oblasna universalna naukova biblioteka 
im. I. Franka: vebsait – Ivano-Frankivsk Regional Universal Scientifi c Library 
named after I. Franko: website. (20.10.2020). Retrieved from https://lib.if.ua/
prof/?p=2711 [in Ukrainian].

14. Proekt biblioteky z hendernoi rivnosti i podolannia hendernykh stereo-
typiv [Library project on gender equality and overcoming gender stereotypes]. 
Vsevikova biblioteka simeinoho chytannia No. 2 «DiM»: vebsait – Age-old 
library of family reading No. 2 «DiM»: website. (2019. 24.02). Retrieved from 
http://pavlogradf2.blogspot.com/2019/02/blog-post_24.html [in Ukrainian].

15. U Melitopoli vidkrylasia «maisternia» dlia zhinok zhovtnia 
[A «workshop» for women has opened in Melitopol]. Moia suchasna biblioteka. 
Miski biblioteky Melitopolia: vebsait – My modern library. Melitopol City 
Libraries: website. 2019. October 22. Retrieved from http://library.mlt.gov.ua/
index.php/proekty/maisternia-profesiinoho-rozvytku-punkt/209-vidkryttia-
novoho-sotsialnoho-proiektu-dlia-zhinok-maisternia-profesiinoho-rozvytku 
[in Ukrainian].

16. Potentsial divchat dlia rozvytku hromad [The potential of girls for 
community development]. Zhytomyrska oblasna universalna naukova 
biblioteka im. O. Olzhycha: vebsait – Zhytomyr Regional Universal Scientifi c 

334

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



Ко му ні к ати вний  пр о ст ір суч а сн ої біблі о те ки  як фак то р  у тверджен ня  основ 

Library. O. Olzhich: website. (2019). Retrieved from http://www.lib.zt.ua/ua/
newsua/node/7740 [in Ukrainian].

17. Kharina, A. (2020). «Mediahramotnist dlia vsikh» – Yak bibliotekari 
navchaiut liudei mediahramotnosti u Volnovaskomu raioni [«Media literacy 
for all» – How librarians teach people media literacy in Volnovakha district]. 
Volnovakha. City: website. (17.10). Retrieved from https://volnovakha.city/
articles/105797/mediagramotnist-dlya-vsih-yak-bibliotekari-navchayut-
lyudej-mediagramotnosti-u-volnovaskomu-rajoni [in Ukrainian].

18. Tse zrobyla vona: ukrainky, yaki nadykhaiut [She did it: Ukrainian 
women who inspire]. Zaporizkyi blahodiinyi fond «Iednist» za maibutnie»: 
vebsait – Zaporizhzhya Charitable Foundation «Unity for the Future»: 
website. (2019. 15.08). Retrieved from https://www.ednist-fond.com.ua/201
9/08/15/%d1 %86 %d0 %b5-%d0 %b7 %d1 %80 %d0 %be%d0 %b1 %d0 %b8 %
d0 %bb%d0 %b0-%d0 %b2 %d0 %be%d0 %bd%d0 %b0-%d1 %83 %d0 %ba%
d1 %80 %d0 %b0 %d1 %97 %d0 %bd%d0 %ba%d0 %b8-%d1 %8 f%d0 %ba%d
1 %96-%d0 %bd%d0 %b0 %d0 %b4 %d0 %b8 %d1 %85 %d0 %b0 %d1 %8 e%d
1 %82 [in Ukrainian].

19. Forum zhinok z invalidnistiu «Zhinky: lidery dumok – lidery zmin» 
vidbuvsia u Mykolaievi. [The forum of women with disabilities «Women: leaders 
of thoughts – leaders of changes» took place in Nikolaev]. YouTube. (2019. 
12.03). Retrieved from https://www.youtube.com/watch?v=I315ahpX_zs [in 
Ukrainian].

20. Community library’s Women’s Circle educates to reduce gender-based 
violence. Library Map of the World: website. (15.05.2020). Retrieved from 
https://librarymap.ifla.org/stories/Argentina/COMMUNITY-LIBRARY%
E2 %80 %99S-WOMEN%E2 %80 %99S-CIRCLE-EDUCATES-TOREDUCE-
GENDER-BASED-VIOLENCE/154 [in English].

Стаття над ійшла до редак ції 01.04.2021.

Lina Cherniavska,
Junior Researcher,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
3 Holosiivskyi Ave., Kyiv 03039, Ukraine
e-mail: lina2014.cher@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-7703-540X
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Foundations for Gender Equality

The article presents the study of the problem of library participation in estab-
lishing the foundations for gender equality in modern society, in particular the need 
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to overcome negative gender stereotypes, digital inequality. The available means could 
help to solve these problems through the use of the potential of libraries, are system-
atized. The Ukrainian and foreign libraries experience in the elimination of gender bar-
riers in various spheres of public life, in particular, in the fi eld of ICT, is studied.

Attention is drawn to the positive results of libraries participation in the national 
online platform Action. Digital Education, which has become a convenient and aff ord-
able service for free acquisition and improvement of digital skills for all groups, and 
an eff ective tool to bridge the gender digital division. The role of libraries as active par-
ticipants in non-formal education projects for women and girls is highlighted. Emphasis 
is also placed on the need for libraries cooperation, in particular, to connect their infor-
mation and analytical services with government agencies, non-governmental organiza-
tions in disseminating relevant knowledge on gender issues, promoting a comprehen-
sive gender approach in public policy.

Special attention is paid to such a socially useful type of library activities as teach-
ing socially vulnerable people the skills of media literacy and critical thinking in the 
process of searching and processing information. With the help of this new service, 
library users learn the skills of information retrieval, critical evaluation, systematization 
and exchange.

In this way, libraries make a kind of vaccination against toxic information eff ects. 
Another important area of   library activity is highlighted − the prevention of gender-
based and domestic violence by raising public awareness in the form of providing infor-
mation, contacts of organizations that can provide assistance. All of this turns libraries 
into social centers, platforms for informational, psychological and practical adaptation, 
and support of gender-vulnerable groups.

Keywords: gender, library, libraries information and communication activities, 
women’s and gender s tudies , gender  digital d ivide, gender discrimination.
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